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Актуальність роботи зумовлена тим, що на сучасному етапі в Україні загострилася проблема дитячої 

бездоглядності, однією із головних причин якої є міграції українських громадян у західноєвропейські країни щодо 

пошуків працевлаштування. Коли один або обоє батьків виїхали за кордон, діти залишаються під опікою інших 

родичів, сусідів або опікунів, і за короткий час опиняються на вулиці. Батьки, які мали б мати вплив на дітей, 

відсутні, а їхні діти не є досить свідомі, щоб належно вчитися та працювати. Діти не відчувають контролю, 

пропускають навчання у школі, стають постійними клієнтами комп’ютерних клубів, нічних клубів, починають 

курити, вживати алкогольні та інші наркотичні засоби. Вони підпадають під вплив вуличних банд, торговців 

наркотиками.  

Мета: проаналізувати стан правопорушень в середовищі дітей трудових мігрантів в Україні. 

Аналіз досліджень. Вивчення окремих аспектів явища трудової міграції здійснено у працях сучасних 

дослідників А. Акмалової, В. Капіцина, І. Клячковської та ін. Дослідженню специфіки проблем дітей, батьки яких 

виїхали працювати за кордон, приділяється особлива увага у працях К. Левченко, І. Шваб, І. Лизун. Питаннями 

соціально-педагогічної та психологічної роботи й організації виховання дітей заробітчан займалися В. Андрєєнкова, 

Н. Гевчук, Т. Дорошок, М. Євсюкова, І. Лизун, В. Пігіда. 

Виклад основного матеріалу. Проблема дітей трудових мігрантів на нормативно-правовому рівні 

відображена в Наказі Міністерства науки та освіти України «Про проведення соціально-педагогічної та 

психологічної роботи з дітьми трудових мігрантів» від 28 грудня 2006 року № 865, крім того, у 2005 та 2008 рр. ця 

проблема обговорювалося на засіданнях Верховної Ради України. Проте проблемою трудових мігрантів в більшій 

мірі займаються громадські організації, які і надають мігрантам та їхнім сім’ям соціальні послуги. Також недержавні 

організації проводять емпіричні дослідження становища дітей трудових мігрантів, які викликають сумніви через 

неможливість перевірити репрезентативність цих досліджень. Громадські організації зазначають необхідність 

державного врегулювання проблеми дітей трудових мігрантів. Найбільш плідним рішенням цієї проблемної ситуації 

є взаємозв’язок державних органів соціального захисту населення (обласні, районі, міські, сільські соціальні центри 

соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді) та недержавних громадських організацій, оскільки останні мають 

значний практичний досвід допомоги дітям трудових мігрантів [6].  

Однією із причин правопорушення серед неповнолітніх є трудова міграція батьків за кордон у пошуках 

роботи. Явище міжнародних міграційних процесів, спричинене багатьма соціально-економічними чинниками, набуло 

вагомого значення та впливу на сучасний стан українського суспільства. Трудова міграція є позитивною і водночас 

негативною. Одним із негативних наслідків стало поповнення категорії дітей «соціальні сироти» [4].  

З моменту відкриття «дверей» Європейським Союзом розпочалась масова міграція населення. Вже через 

декілька років стало зрозуміло, що окрім позитивних факторів процесів міграції, з’явилися і негативні наслідки. 

Серед них нове і досі маловивчене поняття – «євросирітство». Таке поняття застосовується до дітей, чиї батьки 

виїхали за кордон на заробітки, а дітей залишили під наглядом родичів. Кількість «євросиріт» в Україні не 

встановлено, оскільки реальної статистики стосовно наших заробітчан не веде ні держава, ні громадські організації. 

Єдиним джерелом офіційної інформації можуть слугувати хіба що обласні управління освіти, але й там повних і 

достовірних даних не знайти – не  всі діти розповідають про своїх батьків, як і те, що не всі вони ходять до школи. Як 

і діти вулиць, так і діти трудових мігрантів – це, по суті, соціальна міна сповільненої дії. 

Діти трудових мігрантів становлять близько 1/3 всіх дітей окремих регіонів західних областей України, 

оскільки в них найвищий рівень міграції дорослого населення за кордон у пошуках роботи. Це діти, які виросли 

переважно в матеріальному достатку, але без уваги мами чи батька або й обох батьків одночасно. За даними 

правоохоронних органів, батьки кожного десятого з неповнолітніх, які стоять на обліку у відділах кримінальної 

міліції у справах неповноліття, перебувають за кордоном. Очевидно, що такі діти стають на злочинний шлях 

внаслідок недостатності батьківської уваги та виховання [1]. 

З липня 2013 року відбулися парламентські слухання «Українська трудова міграція: стан, проблеми та 

шляхи їх вирішення». Під час слухань представники держорганів заявили, що точна кількість трудових мігрантів, які 

виїхали з України, на сьогодні невідома. На кінець 2008 року, за даними Українського інституту соціальних 

досліджень, чисельність громадян України, які працювали за кордоном, становила 4,5 мільйона осіб. Ці дані дуже 

приблизні, адже більшість громадян, виїжджаючи на роботу за межі України за туристичними або приватними 

візами, працюють без необхідних документів. Міжнародна організація з міграції оцінює кількість легальних 

трудових мігрантів з України у 2,5 мільйона осіб, половина з яких працюють у Російській Федерації, інша – у 

державах Європейського Союзу. Найбільше наших громадян виїжджає на роботу до Італії, Чехії, Польщі, Угорщини, 

Іспанії та Португалії [5]. Виїжджаючи із країни на заробітки, батьки (один чи обоє) залишають вдома дітей, тим 

самим позбавляючи їх постійної уваги та опіки. Сім’я є осередком первинної соціалізації дитини, чинником її 

розвитку, а тому відіграє провідне значення у формуванні особистості дитини, її фізичного та психологічного 

здоров’я, моделей спілкування з оточуючими, життєвих цінностей. Залишаючись без батьків, діти позбавляються 

повного батьківського виховання, уваги, що може призвести до суттєвих психологічних змін в їх поведінці. Тому 

проблема дітей трудових мігрантів заслуговує окремої уваги, оскільки веде до появи низки наслідків, які потребують 

розв’язання. Проблема так званих «дистантних» сімей і дітей, що виростають без батьків, можливо, і не має прямого 

впливу на ситуацію в Україні сьогодні, проте буде мати серйозні наслідки вже через декілька років, – коли більшість 

дітей трудових мігрантів виростуть та будуть шукати свого шляху у житті, будуватимуть власні сім’ї [2]. 

В українських психологів з’явився вислів «італійські діти». Це діти, які уже не прагнуть повернути батьків 
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з-за кордону, не пишуть їм про це у листах. На жаль, саме ці підлітки найчастіше потрапляють у тенета наркоділків 

(подейкують, останні навіть мають «установку» на тих, чиї батьки   поїхали   на заробітки). Діти, залишені без 

материнського виховання, розбещені значними переказами з-за кордону, за кілька років перестають потребувати 

родичів і сприймають їх тільки як «джерело фінансування». Таким чином, традиційно родинний і вихований у повазі 

до Бога захід України переживає чергову кризу – знецінення мами, а разом з рештою світу – і втрату інституту сім’ї. 

Тепер материнську любов діти вимірюють кількістю   пересланих   з  Італії  та   Португалії  доларів  і євро.  

Затверджена Указом Президента від 22 жовтня 2012 року Національна Стратегія профілактики соціального 

сирітства на період до 2020 року визначає сім’ї трудових мігрантів як сім’ї, що потрапили у складні життєві умови. 

Однак наголосимо,  що акцент у роботі з цією категорією сімей та дітей робиться на наданні психологічних послуг, 

адже фінансове питання зазвичай у цих сім’ях вирішене [3]. 

З метою з’ясування стану правопорушень в середовищі дітей трудових мігрантів нами було проведено 

дослідження в Радивилівській ЗОШ № 2 «Школі-ліцей» серед учнів 10–11 класів, чиї батьки перебувають на роботі 

за кордоном. Вибірка складала 30 осіб. Інструментарій дослідження – анкети, запропоновані  Міжнародним жіночим 

правозахисним центром «Ла Страда – Україна» у співпраці з Українським інститутом соціальних досліджень ім. 

О.Яременка [5]. За результатами опитування отримано наступні відповіді. Діти працюючих за кордоном батьків не 

часто бачаться з батьками. Відповіді переважної більшості дітей щодо часу останньої зустрічі з батьками виявилися в 

діапазоні від 1 до 6 місяців. Стосовно очікуваної наступної зустрічі, то більшість дітей зазначили, що вона 

передбачається в цьому році: 41 % дітей планують зустрітися з батьком та 27 % – з мамою. 

Спілкування з класними керівниками та вчителями з приводу змін, які відбулися з дітьми після того, як 

батьки виїхала за кордон допомогло виявити, що найчастішими проявами девіантної поведінки та правопорушень з 

боку дітей заробітчан були: прогулювання уроків та погіршення успішності внаслідок цього – 12 %; скоєння дрібних 

правопорушень (хуліганство, бійки, агресивна поведінка, пошкодження шкільного інвентарю), порушення 

громадського порядку – 3 %; вживання алкоголю – 15 %; потрапляння до «поганих» компаній – 2 %; поява 

наркотичних захворювань (куріння, алкоголізм, наркоманія) – 6 %; вдавання до обману – 11 %. 

Серед причин такої поведінки опитувані називали: послаблення контролю та нагляду з боку дорослих (6%), 

суб’єктивне відчуття вседозволеності, брак уваги та турботи про дітей (25%), зміна життєвих цінностей у дитини, 

бажання бути дорослим та хибне уявлення про доросле життя (33 %). 

Однією із найбільших проблем у поведінці дітей трудових мігрантів експерти називають пропуски занять 

без поважних причин. Педагогічним працівникам слід звернути серйозну увагу на цю проблему. Пропуски занять без 

поважних причин є проявом негативного ставлення до навчання як до провідної діяльності школяра, споживацької 

поведінки, безвідповідальності за своє життя; нерозуміння освіти як цінності для себе, можливості 

самореалізуватися в житті через набуття освіти і професії; прагнення привернути до себе увагу, набути «авторитет» 

через девіантну поведінку; намагання маніпулювати батьками і рідними, вчителями, однолітками, шляхом створення 

непорозумінь і конфліктів своїм недбалим ставленням до навчання.  

Пропуски занять без поважних причин спричинюють неможливість реалізувати дітьми свого права на 

освіту. Це є також проявом безвідповідальності батьків або осіб, що їх тимчасово замінюють, за виховання і розвиток 

дітей. Найбільш вагомі причини пропусків занять у навчальному закладі без поважних причин, з точку зору 

експертів, такі: відсутність контролю за поведінкою дітей з боку дорослих; відсутність авторитету дорослих в очах 

дитини (наприклад, якщо батько один виховує дитину та починає зловживати алкоголем); захоплення іграми в 

комп’ютерних клубах; потрапляння під негативний вплив оточення (діти починають вживати алкоголь, курити); 

відчуження дитини від шкільного колективу; втрата інтересу, мотивації до навчання і життя в цілому, відсутність 

життєвих цілей; протест проти того, що батьки поїхали; відсутність стимулів гарно вчитися, адже все одно отримує 

винагороду (подарунки) від батьків як компенсацію за їх відсутність; вседозволеність. 

Загалом, серед проблем, які постають перед дітьми, чиї батьки поїхали на заробітки за кордон, ми 

визначили проблеми: психологічного характеру (сумування за батьками, неможливість звернутися за порадою, 

пригнічений стан, нестача батьківської ласки, відсутність підтримки, почуття незахищеності, складнощі при 

прийнятті рішень) – 62 %; дозвілля – 38 %; з навчанням (погіршення оцінок, небажання виконувати домашні 

завдання) – 22 %; знаходження спільної мови з оточенням (несумісність поглядів із родичами, сварки зі старшими 

сестрами/братами, образи, непорозуміння з друзями, побутові проблеми) – 53 %; матеріальні – 6 %. 

За даними дослідження, 2/3 дітей мають такі проблеми. Чверть опитаних представників соціального 

оточення дитини вважають, що певних проблем, зокрема погіршення поведінки та проблем з навчанням, можна було 

б уникнути, якби батьки (один з батьків) не виїхали на заробітки. Більшість опитаних дітей впевнені, що від’їзд 

батьків ніяк не впливає на успішність у навчанні, поведінку, взаємини із людьми тощо. Цілком імовірно, що діти 

просто не розуміють, що відсутність батьків дається взнаки. Тому з огляду на емоційний стан і поведінку дітей 

заробітчан необхідно звернути увагу на необхідність психологічної допомоги дитині. Розлука з батьками завжди є 

травмуючою для дитини. Дослідження показало, що незалежно від віку діти однаково переживають через від’їзд 

батьків (одного з них) на роботу за кордон, причому вищі показники інтенсивності переживань у віковій категорії 14 

та 17 років. Це не випадково, адже в ці періоди відбуваються певні фізіологічні та психічні зміни у розвитку дитини. 

Це той період, коли підтримка батьків конче важлива. Тому дітей слід готувати до від’їзду батьків. Доречним буде 

прийняття рішення щодо необхідності від’їзду всією сім’єю, залучення дитини до обговорення її місця проживання 

на період відсутності батьків тощо. У такому випадку дитина буде відповідальнішою за своє життя та поведінку, 

адже її думка також враховувалась батьками. 

Психологічна підтримка та супровід дітей протягом усього терміну відсутності батьків, а також 

психокорекційна допомога є важливими. За словами респондентів, діти повинні відчувати, що, хоча батьки й змушені 

були поїхати на заробітки, вони їх люблять, діти потрібні їм. 

Ми з’ясували, що у відносинах між дітьми та дорослими, які опікуються дитиною, за відсутності батьків 

також виникають проблеми. Хоча рівень довіри дітей до опікунів (на думку самих опікунів) доволі високий, 
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респондентами все ж таки називалися проблеми у взаєминах між дітьми та дорослими: відсутність авторитету 

«опікуна» у дітей та, як наслідок, неслухняність, неспроможність опікуна замінити батьків – 9 %, прагнення 

контролювати дитину – 16 %, обмеження самостійності – 14 %, невиконання обіцянок 6, недостатність уваги до 

дитини – 9 %. Той факт, що дитина не слухається дорослих, свідчить не тільки про невихованість дитини або 

неповагу до дорослих. Це також може бути проявом відсутності педагогічних навичок у дорослих, які наглядають за 

дитиною, особливо у людей похилого віку, низького рівня педагогічної культури в цілому. Таким чином, з одного 

боку, у дітей заробітчан відсутня довіра до школи і соціальних служб, а представники найближчого оточення не 

завжди в змозі допомогти. З іншого, опікуни не бачать проблем дитини, прагнуть не виносити «сміття з дому» та не 

звертаються за порадою до класного керівника або психолога. Крім того, часто вік опікунів, їх світогляд, досвід та 

інші проблеми заважають порозумінню з дітьми. Вчителі та інші педагогічні працівники, звісно, не можуть 

компенсувати відсутність батьків, але можуть вчасно помітити проблему і надати кваліфіковану допомогу в інтересах 

дитини. Проте представники соціального оточення не звертаються до них, не бачать ресурсів виховного впливу в 

класному керівникові, соціальному педагогові та психологові. Тому необхідними є заходи щодо поліпшення взаємодії 

сім’ї та школи в інтересах дитини, порозуміння між ними, а також підготовка педагогічних працівників до роботи з 

дітьми трудових мігрантів, формування готовності, бажання допомагати сім’ям заробітчан. 

В Україні існує Національна стратегія профілактики соціального сирітства на період до 2020 року, 

затверджена Указом Президента України від 22.10.2012 р. № 609/2012. Метою стратегії є створення належних умов 

для забезпечення реалізації права кожної дитини на виховання в сім’ї, запобігання поширенню соціального сирітства. 

Окремо проблему соціальних сиріт – дітей трудових мігрантів – у Стратегії не розглянуто. Кабінетом Міністрів 

України затверджено «План заходів з реалізації Національної Стратегії». Поки що уряд не подав на розгляд 

парламенту жодного законопроекту щодо соціальних сиріт [7]. 

Водночас у Європі існує ряд країн – членів Європейського Союзу (Угорщина, Литва, Латвія, Польща, 

Румунія) та не членів ЄС (Молдова), котрі свого часу вже зіштовхнулися з проблемою «євросиріт» як наслідку 

трудової міграції. Практика цих країн показує, що у них діють ефективні громадські організації: «Ноте  Аloпе» – 

«Один дома», «Еиго-оrphаns» – «Євросироти», «Сhidren with parents working sbroad» – «Діти з батьками, які 

працюють за кордоном», «Сhildren (temporarily) abandoned» – «Діти, від яких тимчасово відмовились». В країнах ЄС 

діє поняття «Children of Misgran / Children left Behind» – «Діти мігрантів / Діти, які залишилися позаду» (таке поняття 

використовується у зв’язку з прийняттям Європейським парламентом резолюції від 12.03.2009 р.). У документі «Про 

становище дітей, які залишилися без батьків в країні походження» Європарламент закликав Держави Члени та 

законодавчий орган Європейського Союзу – Європейську Комісію – провести дослідження для оцінки масштабів 

явища дітей мігрантів, активно залучати соціальних партнерів, недержавні організації до дій, спрямованих на 

розвиток дітей мігрантів. На розгляд Верховної Ради України внесено законопроект № 3403 «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України (щодо подолання соціального сирітства в сім’ях громадян, які працюють за 

кордоном). Співавторами законопроекту є народні депутати Ірина Бережна та Олександр Фельдман. На сьогодні це 

єдиний законопроект, котрий має на меті покращити становище соціальних сиріт – дітей трудових мігрантів. 

«Законопроект спрямований на введення інституту тимчасової опіки над дітьми, батьки яких не можуть виконувати 

обов’язки щодо дитини у зв’язку з міграцією, – зазначає заступник голови комітету з питань європейської інтеграції 

Ірина Бережна. – Ми пропонуємо відновити захист прав дитини, що перебуває під тимчасовою опікою та 

встановлення контролю за умовами утримання, виховання, навчання такої дитини з боку органів опіки та піклування. 

Крім того, якщо щось станеться з дитиною, батьки якої перебувають за кордоном, то особа, яка наглядає за дитиною, 

не зможе захистити її права та інтереси. Очевидно, що відповідну роль мусить взяти на себе держава. На практиці 

цей інститут вже існує в ряді країн. Зокрема, Цивільний кодекс Литовської Республіки передбачає можливість 

встановлення тимчасової опіки на дітьми, батьки яких виїжджають на тривалий час за кордон. Україна мусить також 

не ігнорувати проблему соціальних сиріт, а вирішувати її» [4].  

Висновки. Отже, дослідження стану дитячих правопорушень в середовищі дітей, чиї батьки мають статус 

«трудові мігранти» свідчить про те, що  загалом в Україні немає точних даних про кількість дітей, чиї батьки виїхали 

на заробітки за кордон. Найбільша кількість таких дітей проживає саме в Західній Україні. Причини, які спонукають 

таких дітей ставати на шлях злочину приховані в психологічних проблемах, які виникають у них в зв’язку із 

відсутністю батьків. І якщо на сьогодні стан правопорушень серед цієї групи підлітків не високий, проте, як 

зазначають дослідники, проблема сімей і дітей, що виростають без батьків, можливо, і не має прямого впливу на 

ситуацію в Україні сьогодні, проте буде мати серйозні наслідки вже через декілька років, – коли більшість дітей 

трудових мігрантів виростуть та будуть шукати свого шляху у житті, будуватимуть власні сім’ї. Також серед причин 

девіантної поведінки означеного кола дітей експерти називають: послаблення контролю та нагляду з боку дорослих, 

суб’єктивне відчуття вседозволеності, брак уваги та турботи про дітей, зміна життєвих цінностей у дитини, бажання 

бути дорослим та хибне уявлення про доросле життя. У цілому проблема захисту прав дітей трудових мігрантів є 

багатоаспектною та потребує подальшого різнобічного вивчення. Ми намагалися назвати лише одні із основних 

проблем, з якими стикаються діти заробітчан у повсякденному житті. Так, діти трудових мігрантів є групою ризику 

щодо втягування до алкоголізму, злочинної діяльності, наркоманії, бродяжництва, проституції тощо. Стан 

правопорушень в середовищі підлітків, чиї батьки перебувають на роботі за кордоном наразі не має загрозливих 

тенденцій, цими дітьми опікується держава, окремі громадські та релігійні організації. Проте те, що ці діти з 

дитинства позбавлені повноцінної сім’ї, родини призведе в майбутньому до того, що вони не будуть в змозі 

створювати власні сім’ї, будувати стосунки між членами своїх майбутніх родин. Саме в цьому, на нашу думку, 

прихована проблема, адже вона призведе до появи нової кількості бездоглядних дітей, які поповнять ряди майбутніх 

порушників закону, і тому ця проблема продовжує бути актуальною  доки існує явище трудової міграції у світі. 
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Людина − істота соціальна. Вона не може розвиватися поза суспільством, коли не враховуються історичні, 

соціальні й культурні цінності, часовий фактор. Сучасний світ набирає усе більше обертів: здається, що колесо часу 

крутиться усе швидше і швидше. Темп, ритм, швидкість, чіткість – ось критерії нашого часу. Отже, нашим завданням 

є не тільки не нашкодити дитині, а й не втратити її по дорозі в доросле життя. За час шкільного життя дитина 

повинна стати в міру гнучкою, щоб зуміти вижити в цьому насиченому конфліктами світі. Розвиток особистості в 

дитинстві відбувається під впливом різних соціальних інститутів: сім’ї, школи, позашкільних установ, а також під 

впливом засобів масової інформації та живого, безпосереднього спілкування дитини з оточенням.  

Спілкування є для підлітків джерелом різноманітних переживань, це одна з головних потреб особистості. 

Але у спілкуванні з людьми нерідко виникають непорозуміння, труднощі, що зумовлюють відчуття незадоволення 

один одним. У поведінці людини завжди є два аспекти: зовнішні (ті, що пов’язані із значенням поведінки, 

мотивацією, цілеспрямованістю. Без розуміння внутрішньої сторони ми не можемо адекватно інтерпретувати 

поведінку людини, її вчинки й дії [2]. 

Зростає прагнення підлітка бути самостійним, зумовлене всім ходом психічного розвитку, набутим 

життєвим досвідом та змінами в організмі, зумовленими його дозріванням. Водночас підлітки гостро потребують 

доброзичливої й тактовної підтримки з боку дорослих, яка б допомагала реалізації їхнього прагнення до 

самостійності. 

Помітно відрізняються прояви прагнення до самостійності в молодших і старших підлітків. У поведінці 

перших ще дитячі риси, Їх цікавить передусім зовнішня сторона життя дорослих і те враження, яке їхні вчинки 

справляють на інших. Самі вчинки часто бувають імпульсивними й безконтрольними. 

Молодші підлітки ще недостатньо усвідомлюють власні дії, не прагнуть до самоаналізу, а отже, часто не 

визнають очевидні провини, намагаючись будь-що виправдатись. Проблема полягає в тому, що їм украй важко 

визнати свою провину публічно, оскільки це рівноцінно руйнуванню підвалин власної особистості. Водночас вони, 

як правило, розуміють і глибоко переживають ситуацію. 

Дитина, що зростає в умовах закладу інтернатного типу, як правило не засвоює навички продуктивного 

спілкування. Її контакти поверхневі, нервові і поспішні: вона одночасно домагається уваги і відторгає її, переходячи 

на агресію або пасивне відчуження. Потребуючи любові і уваги, вона не вміє вести себе таким чином, щоб з нею 

поводились відповідно до цієї потреби. Неправильно сформований досвід спілкування призводить до того, що 

дитина займає у відношенні до інших негативну позицію [3, с. 61]. 

На даний час у світі нараховується 2 мільярди дітей, що становлять більше 33% населення планети, з яких 

багато дітей живуть не в сім’ї, що сьогодні розглядається як одна з самих серйозних проблем глобального значення. 

Це трапляється по різним причинам, найважливіші з яких являються бідність, яка характеризується не просто браком 

коштів, але й недоїданням, голодом, хворобами, неграмотністю та незахищеністю. 

Сьогодні положення в якому знаходяться діти майже у кожній державі світу може покращитись в результаті 

офіційного зобов’язання влади цих країн захищати дітей і слідкувати за тим, щоб їх права повністю виконувались.  

Особлива проблема – феномен «ми» в умовах дитячого будинку. Дослідниками було встановлено, що тут у 

дітей виникає своєрідна ідентифікація один з одним. У нормальній сім’ї завжди є родинне «ми» - почуття, що 

відображає приналежність саме до цієї сім’ї. Це дуже важлива сила, що емоційно і морально організовує, яка 

створює умови захищеності дитини. В умовах життя без батьківського нагляду у дітей стихійно складається 

інтернатське «ми». Це зовсім особливе психологічне утворення. Діти без батьків ділять світ на «своїх» і «чужих», на 

«ми» і «вони».від чужих вони постійно відгороджуються, проявляють у відношенні до них агресію, готові 

використати їх у своїх цілях. У них своя особлива нормативність у відношенні до всіх «чужих».  

Однак всередині своєї групи діти, що живуть в інтернаті, частіше всього також відгороджені; вони можуть 

жорстоко поводитись із своїми однолітками або дітьми молодшого віку. Ця позиція формується за багатьма 

причинами, але перш за все через нерозвинуту та деформовану потребу в любові і визнанні, через емоційно 

нестабільне положення дитини, що залишилась без батьківської турботи. 

У цих дітей маса проблем, які невідомі дитині з нормальної сім’ї. ці діти психологічно відчужені від людей, 

і це відкриває їм «право» до правопорушень. У школі куди вони ходять навчатися, однокласники з сімей виступають 

у їх свідомості як «вони», що розвиває складні конкурентні, негативні відносини інтернатівських і домашніх дітей [1, 

http://www.gazetareporter.if.ua/
http://dialogs.org.ua/print.php?part=opinion&op_id=631
http://www.niss.gov.ua/articles/825/
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